### 专注精神卫生诊疗,呵护公众身心健康,洛阳市第五人民医院-

# 聆听心的呼唤,坚守一方做最美守护者

## ☑ 坚守 初 ☑ 以党建引领为医院发展 立根转速

"坚持党的领导、加强党的建设,是公立医院健康发展的'根'和'魂'。作为一家公立医院,第五人民医院党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把党建工作摆在重要位置,严格落实新时代党的建设总要求,认真贯彻党的卫生和健康工作方针,坚持以病人为中心的服务理念,以内涵建设为抓手,厚植文化理念,把党建工作融入医院的各项工作之中,全面提升医院的综合服务能力,实现了医院又好又快发展。"洛阳市第五人民医院党委书记刘洪涛说。

近年来,洛阳市第五人民医院党委充分发挥领导核心作用,强化党建引领,认真落实全面从严治党主体责任,定期研究部署党建工作,层层压实党建工作责任;落实民主集中制,不断细化议事决策措施,完善议事决策程序,强化议定事项的执行与监督,规范提高党委会议事质量和决策水平;建立健全党建工作制度,优化党支部架构,充分发挥"党建+"优势,促进党建工作和业务工作的真正融合;持续加强党风廉政建设和行业作风建设,深入开展以案促改工作,一体推进"三不机制",以清廉作风、优良家风树立医院新风正气。

自党史学习教育开展以来,该院努力 在"快、全、深"三个方面下功夫,收到扎扎 实实的效果。首先,突出一个"快"字。医 院党委通过建立完善组织架构、迅速开展 动员部署、持续抓好日常学习,积极掀起学 习教育新高潮。其次,注重一个"全"字。 通过教育对象覆盖全员、工作安排覆盖全 年、宣传弘扬覆盖全域,确保教育要求有效 落实。最后,着眼一个"深"字。坚持目标 导向、抓好学用结合,坚持问题导向、抓好 知行合一,努力推动教育成果的转化。

该院强化示范引领,开展特色活动, 形成学习合力,组织开展"学史爱党学史 爱国"党史知识100题竞答活动,参观八 路军驻洛办事处纪念馆及焦裕禄事迹展 览馆,举办"永远跟党走"演讲比赛、"白衣 为甲,我是党员"微视频大赛等系列主题 实践活动……在实践活动中引导党员干 部重温红色历史、感悟红色文化、传承奋 斗精神。

围绕"我为群众办实事"实践活动,洛阳市第五人民医院坚持公益当头,抓服务办实事。院党委组织开展基层大调研活动,聚焦患者和职工关心的问题,研究制定有力举措逐步解决;推进四级电子病历建设,进一步提升医院信息化水平,改善群众就医体验;加强医疗质控工作,提升医疗服务质量和应急救治能力,切实为群众提供更加优质的医疗服务;各支部充分发挥模更加优质的医疗服务;各支部充分发挥模范带头和战斗堡垒作用,积极参与、开展"我为群众办实事"义诊、健康科普、清洁家园等志愿服务活动,切实将学习教育成果转化为工作实效。

洛阳市第五人民医院党委以开展党 史学习教育为契机,强化党建引领,将落 脚点放在提高医院全面建设水平上,落 实在为群众办实事、改善群众就医体验 上,努力实现业务工作提质量、以案促改 转作风、院区建设求突破、医院发展创 "三甲"的目标,不断夯实医院全面发展 基础。



河山拱戴,形胜甲于天下。在八关都邑、八面环山、五水绕洛城的十三朝古都洛阳,有这样一座专注于守护人民精神健康的医院——洛阳市第五人民医院(洛阳市精神卫生中心、河南科技大学第五附属医院)。她根植于河洛大地,精心呵护百姓心理健康,厚德精医,创新发展,不负韶华……

医者仁心,大医精诚。经过多年发展,洛阳市第五人民医院已经成为一所集医疗、康复、教学、科研、预防于一体的国家三级精神病专科医院,也是省精神疾病诊疗网络分中心、市精神病康复技术指导中心、市心理咨询中心、市心理危机干预中心及华中科技大学同济医学院教学医院、新乡医学院教学医院、洛阳市中心医院住院医师规范化培训协同基地、中美精神科住院医师规范化培训基地、河南科技大学精神卫生专业硕士生培养基地和豫西

地区精神卫生专科联盟理事长单位、洛阳市医学会精神卫生专业委员会主委单位。

站在中国共产党成立100周年的重大历史节点回望,洛阳市第五人民医院的发展历程,是医院全体医务工作者为了医疗健康事业攻坚克难的生动实践,是履行公立医院改革时代责任的担当有为,更是惠及河洛儿女心理健康的有力诠释。面对百姓健康需求和医疗改革发展的新趋势,作为国家三级精神病专科医院,洛阳市第五人民医院始终秉持公立医院的本色,以为人民健康服务为宗旨,把让政府放心、群众满意作为改革的立足点和出发点,坚守"敬佑生命,救死扶伤,甘于奉献,大爱无疆"的医者初心,为推进健康洛阳建设筑牢百姓心理健康基石。

#### 2 管理 同 ♂ 以内涵建设促进医院融合发展

"透过一项项举措,形成了以高质量 党建促进医院高质量发展的生动轨迹,也 正是因为党建引领有力,我院的搬迁整合 才得以快速推进。"刘洪涛说。

洛阳市第五人民医院太康路院区 (原洛阳市第五人民医院)建立于1958 年,白马寺院区(原洛阳市精神卫生中心)建立于1972年,原是洛阳市两家实力 较强的精神病专科医院,均有着悠久的 历史、深厚的文化底蕴。2019年10月, 两家精神病专科医院强强联合,实现资源优化整合,融合为新的精神病专科医院。自整合以来,该院党委领导班子团结带领广大党员干部职工,通过努力实现创建三级甲等精神病专科医院、省级精神区域医疗中心等目标,凝聚共识、团结一致、攻坚克难、砥砺前行,奋力推动医院改革创新,谱写医院发展新篇章。

洛阳市第五人民医院紧紧围绕加强 医院管理、保障医疗安全、提高技术水 平、增强服务能力等方面积极有序开展 工作,尤其是自创建"三甲"医院以来,该 院坚持以创促改、以创促建、以创促融, 强化组织领导、开展动员部署、分解评审 任务、建立体制机制,请进来、走出去,逐 步统一思想,总结经验,督促落实,稳步 推进医院等级评审工作顺利开展,干部 职工的目标认同感逐步增强,患者就医 体验不断改善。

刘洪涛表示,崛起之时,不进则退。 少一点"雪拥蓝关马不前"的踌躇,多一 些"风卷红旗过大关"的果决,树立必胜 信心,保持干事的激情,团结一致、砥砺



奋进,只争朝夕、不负韶华,就定能实现 创建三级甲等精神病专科医院的目标。

在医院内涵建设上,该院深挖内部潜力,逐步实现医院管理、科研教学、人才引进、队伍建设、财务管理、信息化建设等方面的融合,取得了显著的成绩,医院影响力逐步提升。该院牵头成立了豫西地区精神卫生专科联盟、洛阳市精神病质量控制中心。作为河南科技大学教学医院,在参加专科生、本科生教学的同时,积极开展精神卫生专业硕士研究生培养工作。2020年,该院成为继省精神病医院和郑大一附院之后,第三家培养精神卫生硕士研究生的医疗机构,填补了河南科技大学招生领域的空白。



历经几十年发展变化,经过几代人的努力,当前五院已经发展成为一家以精神、心理治疗为主,集预防、治疗、科研、康复于一体,在河南省内乃至全国都极具竞争力和发展潜力的现代化精神卫生医疗机构。

### 服务 用 🕓 以专业优势推进心理服务体系建设

现代社会,压力无处不在。当前各类精神疾病发病率逐年上升,已成为严重的公共卫生问题和较为突出的社会问题。失眠、抑郁、焦虑、人际困境、心理创伤等问题使得很多人的生活陷入深渊,甚至失去生活的动力。

民之所需,行之所至。作为市心理咨询中心、市心理危机干预中心,多年来,洛阳市第五人民医院一直守护着洛阳及周边地区群众的心理健康,对健康洛阳建设做出了不可或缺的贡献,是洛阳乃至河南人民精神卫生建设之担当。为满足群众的就医需求,该院设有包担当。为满足群众的就医需求,该院设有包括儿童心理门诊)和心理治疗室、沙盘游在治疗室及心理测量室等诊室,并率先在豫西地区开设了儿童青少年病区、抑郁症病区等特色科室,打造了一支具有多年临床心理学经验的专业医疗团队,努力为患者提供专业精、疗效好的精神心理疾病医疗救治服务。

在洛阳市第五人民医院太康路院区,可以看到诊室内外,来诊患者络绎不绝,大厅内的导医耐心地为患者答疑解惑。"这里环境好,医生医术高,服务贴心,我

们在这里看病很放心!"在这里进行心理 咨询的患者由衷地感慨道。洛阳市第五 人民医院的现代心理治疗由训练有素的 心理治疗师、咨询师,运用理论技术与客 观评估工具,充分发挥医院心理危机干预 和治疗的专科优势,有效帮助人们发现与 应对各种精神心理问题。

该院有专业的心理宣教队伍,依托专业优势,多次深入部队、学校、社区、企事业单位、县区医院,开展心理健康宣教。尤其是自今年3月以来,该院联合洛阳市总工会、洛阳市广播电视台,开通线上《职工心灵夜话》栏目,探讨与职工相关的心理健康话题;开展线下形式多样的阳光心理运动会和心理健康讲座,针对各类社会现象给民众以心理健康指导,不断提升民众心理健康认识和水平,以实际行动助推健康洛阳建设。

2020年年初,面对新冠疫情,洛阳市第五人民医院坚持公益属性职能定位,发挥心理专业技术优势,立即启动重大突发公共卫生事件心理危机干预与辅导应急工作,开通7×24小时心理危机干预热线,由临床经验丰富的专业医师为防疫工作人员、普通民众提供在线心理支持和心理



援助服务,有效疏解了新冠疫情给公众带来的心理冲击和压力。派出5名精神心理专家成立洛阳市首支心理医疗队,逆行支援武汉抗疫,与同行一道为疫区患者进行心理疏导,为抗疫一线医护人员开展心理解压,成功织就了一张战胜疫情的"心理防疫"网。

唯有"心安",才有民安。近年来,洛阳市第五人民医院一直奋力寻求建立由 医治重型精神障碍转向诊治更多轻型精神疾病患者的有效机制,通过多途径的健康知识科普宣讲,提升全民健康素养,减轻精神心理疾病患者的病耻感,促使轻型心理障碍者主动求医,推进构建社会心理健康服务体系。

"只有情系患者,才能赢得民心,我们 永远把患者的利益放在心上、落实在行 动上。"该院党委副书记、院长孙建勋说。

#### 发展系心 为豫西地区人民身心 健康做出更大贡献

2020年年底,豫西地区精神卫生专科联 盟成立大会暨学术会议在洛阳市第五人民 医院顺利召开。洛阳市第五人民医院是专 科联盟理事长单位,成员单位包括河南省洛 阳荣康医院、三门峡市康复医院、南阳市第 四人民医院、平顶山市第六人民医院、济源 市精神卫生服务中心、巩义安康精神病院等 精神卫生医疗机构。

孙建勋介绍,豫西地区精神卫生专科联盟的成立是推进分级诊疗制度建设、推进医疗联合体建设和发展实施的重大举措,将有效提升区域内精神卫生服务体系的建设,进一步发挥各联盟单位的能动性和优化卫生资源配置,实现域内资源共享、优势互补。

自专科联盟成立以来,洛阳市第五人民 医院充分发挥豫西地区唯一的三级精神病 专科医院技术优势,积极开展临床技术指 导、科研教学等,成立了洛阳市精神病质量 控制中心,先后开办豫西地区精神卫生骨干 医师培训班和精神卫生临床护理技能暨管 理培训班,培养了一批基层精神卫生骨干医 生和护理管理人才,促进了医疗资源合理配 置和纵向流动,引导优质医疗资源下沉,以 合力赢发展,持续提升豫西地区精神卫生服 务水平,为豫西地区人民的身心健康做出了 较大贡献。

大医精诚广济世,感恩奋进新时代。当前,洛阳市第五人民医院全体医务工作者围绕打造"全国知名、省内一流"精神卫生专科知名品牌的愿景,正在强力推动"大专科、精综合"建设,以创建"三甲"医院为契机,以全面提升群众满意度为目标,将医院建设成医疗质量可靠、服务优质、环境优美、设备设施和信息化建设先进、就医方便、群众满意的精神卫生专科医院,为河南医疗卫生事业发展,为洛阳"建强副中心、形成增长极"加油助力、增光添彩。 张晓丹 张文婷 文/图







